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f Sever Axente. 
(sb.) Viteazul prefect al legiunelor ro

mâne din anii de restrişte 1848 49 
şi-a plecat şi el în sfârşit capul spre 
odihnă : Axente Sever şi-a dat Luni după 
ameazi într'un ospiciu din Braşov 
obştescul sfârşit. 

Se părea că-1 uitase vremea printre 
noi... Demult eroul rămase singur, ca 
un stejar singuratic într'un codru îmbă
trânit. Energia lui neînfrântă s'a împotrivit 
cu îndărătnicie puterii distrugătoare a 
vremii, a rămas ca cel din urmă mo
hican, sintetizând între noi gloria ge 
neraţiei sale apuse. Acum ne-a părăsit 
şi el, neputând vai ! nici dânsul evita 
soarta comună a fiilor mari ai nea 
muluî : moare într'un ospiciu părăsit 
de lume, de ai săi. 

Vestea morţii sale, străbate însă 
~<sm FULGER íölite infrTffir-ToműTíiefff: 

Căci Axente Sever trăieşte alăturea cu 
nemuritorii săi colaboratori în conştiinţa 
poporului nostru, într'o aureolă de 
glorie, vecinie inspiratoare a visurilor 
ei de mărire şi mândrie. Măreaţa epopee 
a armelor române din 1848 49 este o 
comoară a vieţii sufleteşti a poporului 
nostru pentru toate veacurile şi Axente 
Sever alăturea de marele său căpitan 
Avram Iancu, sunt eroii legendari ai 
acestei epopee. 

Azi recunoştinţa poporului românesc 
nu poate găsi altă expresie de mani
festare pentru aceşti neîntrecuţi intru-
patori ai geniului românesc decât în 
ascunsul inimelor în care se aduc pri-
noase memoriei lor binecuvântate. Va 
veni însă vremea, trebuie să vie, când 
poporul nostru se va achita cu dem
nitate de recunoştinţa sa faţă de marii 
ei fii, şi între aceştia va ocupa vecinie 
locul său de onoare Axente Sever. 

Azi, la mormântul său, vor fi acolo 
numai inimile neamului său, pentru 
care el a adus cea mai mare jertfă, 
ce o poate cineva aduce. Va trece 
însă vremea şi cu cât va trece, vor 
luneca ca de pe o bară de oţel acu
zările inimicilor lui Axente Sever, pen
tru a da loc verdictului istoriei nepăr
tinitoare, care-Kya pune în şirul celor 

: mai ideali eroi pentru libertate! 

\ . Se va uità năcazul, va amuţi ura 
; şi reminiscenţele amare ale învinsului 
(, în contra învingătorului temut şi atunci { 

va răsări dreptatea pentru Axente Se
ver, punând în lumina ei adevărată pe 
neîntrecutul erou. 

In faţa mormântului ce se deschide 
mâne să primească în sânu-i pe Axente 
Sever, suntem cuprinşi de o resemna-
ţie adâncă şi înălţătoare. Nu iacrămi, 
ci înălţare sufletească simţim, rezumând 
în gândul nostru aceasta viaţă legen
dară. Acest simţământ ne sgudue aşa 
de mult încât ne face să uităm ori-ce 
mâhnire, ori-ce jignire a demnităţii 
noastre naţionale: că în jurul acestui 
sicriu nu vedem pe prelaţii celor două 
biserici române, nu vedem doliul oare 
cum-va şi oficial al lumii româneşti, 
nu vedem încă dreapta răsplată a ace
stui neam faţă de marele său fiu. 

Să nu fie însă turbutaèe aceste mo-
• ̂ Ше~~зШ1іе ăfe doliului unûi neam 
cu nici un fel de resentimente şi să 
ne proşternem cucernici la racla mor
tului naţiunei, care azi trece la nemu
rire. 

In veci pomenirea lui! 
* 

Dăm în cele următoare biografia 
decedatului erou după »Endel. Rom:« 

Axente Severu, loan, fost prefect la 1848/9; 
n. din părinţi agricultori la 3/15 Aprilie 1821 
în Frâua (T;rans.) ; a studiat în Blaj şi Sibiiu, 
la 1842 fu primit în seminarul clerical din 
Blaj, pe care însă la 1845, în urma proce
sului Leményian, 1-a părăsit şi la 1847 a 
trecut în România ca profesor de limba 
latină şi română; la 1848 luà parte activă 
la mişcările pentru libertate şi constituţie; 
fu numit comisar de propagandă în judeţul 
Ilfov, şi în urmă trimis cu Aron Florian la 
Craiova pentru organisarea judeţului reac
ţionar, care nu voia să recunoască guver
nul provisor. Din incidentul arestării lui 
A. Tr. Laurian şi Nicolae Bălăşescu, întâm
plată la 18 Aug. 1848. A. a revenit în pa
trie; a luat parte activă la adunarea grăni-
ţerilor din 11 Sept. în Orlat, de unde în 
ziua următoare pleca cu o ceată de 200 
ficiori la a iii* adunare delà Blaj. După pro
clamarea armării generale A. lua parte prin
cipală Ia organisarea gloatelor române şi Ia 
apărarea eroică a Munţilor-Apuseni şi a for-
tărefei Alba-iuiia în 1849. Restabilită ordinea 
în ţară, înainte de depunerea armelor, A. 
încercase formarea şi organisarea unui es
cadron stabil de cavalerie, dar fără succes. 
Abia aşezat în Cenade, în urma denunţărilor 
ce erau la ordinea zilei, A. fu arestat, dus 
la Sibiiu şi supus unui interogator pentru 
ascundere de arme, incendiarea Aiudului, şi 
altele, dar, aflat nevinovat, după treizeci zile, 
fu pus în libertate. Cătră sfârşitul a. 1850 

A. fu provocat a merge la Sibiiu pentru a 
primi din mâna comitelui săsesc 2 decora-
ţiuni împărăteşti, dar le-a refuzat, cerând 
drepturi naţionale şi desdaunare pentru per-
derile materiale şi jertfele aduse în revolu
ţie; urmarea fu o mare investigaţiune asu
pra acţiunii gloatelor române în districtul 
Alba-Iulia, şi după aceea la 1852 o desdau
nare de stat de 60.000 fl. pentru bisericile 
române. Tot în acel an, venind împăratul 
în Transilvania A. îl întâmpina la 21 Iulie 
în muntele Găina şi-'l petrecu până la Si
biiu unde fu decorat cu : crucea de aur cu 
coroană pentru merite, ordinul Francise Io-
sif cl. III. şi ordinul militar rusesc S. Ana 
cl. III. la 1851—54 A. ocupa oficii de stat, 
iar după retragerea sa din serviciul statului 
luà parte activă la mai multe acţiuni poli
tice naţionale şi Ia mişcările culturale ale 
Românilor din Transilvania. Acum în urmă 
a trăit retras la Braşov. (C. f. Rapoartele 
pref. Axente, Balint şi Iancu, Sibiiu 1884 
W. Krafft) . Л " " 

Moartea lui Axente Sever a produs 
vii emoţii în toată lumea românească. 
In Arad inteliginţa română s'a întrunit 
la o consfătuire pentru a hotărî în ce 
chip să ia şi dânsa parte la doliul ge
neral. 

S'a hotărît a se trimite o frumoasă 
cunună de flori pe care o va depune 
deputatul naţional dr. Ştefan C Pop 
pe catafalcul lui Axente Sever. 

,* 
Despre înmormântare aflăm în »Ga

zeta Transilvaniei « următoarele detailii : 

Axente Severu a încetat din viaţă azi după 
amiazi la orele 2 1/2 în spitalul civil de-aici, 
unde a fost îngrijit conform expresei sale 
voinţe peste doi ani de zile. 

Ne este imposibil a aduce azi. mai multe 
amănunte din cauza scurţimei timpului. Re
levăm numai, că fratele răposatului dl Ari-
ton Axente şi nepotul său dl Titu Axente 
au venit de vre-o trei zile la Braşov, pentru 
a veghia la patul bolnavului. După dorinţa 
exprimată în repeţite rânduri de răposatul, 
cadavrul său va fi transportat Mercuri di
mineaţa la Blaj, dupăce i-se va face proho
dul mâne înainte de ameazi, nu ştim încă 
la care oră în casa rece delà spitalul civil. 

Se fac pregătiri din partea tinerimei noa
stre pentru o cât mai deamnă însoţire a 
mortului, care va fi transportat la gară mâne 
după amiazi. Astăzi seară la 6 ore pictorul 
Bulhard la iniţiativa tinerimei noastre a luat 
masca mortuară a Iui Axentie Severu. 

Din cauza tristului eveniment al morţii 
lui Axente Severu, petrecerea tinerimei ro
mâne anunţată pe ziua de mâne, Marţi 1/14 
August s'a amânat. 
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Durere în Israil. 
(*) Iarăşi e durere în Israil. închipuiţi-vă 

pentru scopuri de maghiarizare şvabul Tan
schitz4 din Sântana lăsase 200.000 coroane, 
din cari însă, în urma slabiciunei fostului 
ministru Tost şi a uneltirii unui advocat 
aradan «cu mare nume şi deputat ş'acum», 
după cum spune «Peşti Nirlap, Ungurimea 
nu se mai alege de cât cu 8000 coroane. 

Afacerea îşi are povestea sa, destul de 
interesantă. 

In anul trecut, spre primăvară, mână ne
cunoscută a stins, cu revolverul, viaţa tine-
rului Felix Tanschitz, fiul unui fost cămătar, 
student în drept de alfel, dar care practi
case şi el nu tocmai nobila meserie a ta
tălui său. Atâta putere i-a mai rămas, ca în 
cele două zile de agonie să facă testament 
şi să lase întreaga sa avere pentru şcoli cari 
să maghiarizeze naţionalităţile. 

Aceasta, se vede, după resbunare pen
trucă cel ce Га împuşcat fusese — aşa zicea 
•— Român. 

Pe vremea aceea ziarele locale au scris 
cu simpatie despre cămătarul renegat care era 
să fie trecut între Mecenaţii culturii ungureşti. 

Nemeşa însă aşa se vede, n'a răbdat ca 
banii strînşi, delà bieţii Români mai ales, 
să serve drept mijloc de maghiarizare. 

Deja când trăgea de moarte şi a predat 
testamentul său procurorului Meszlényi, acela 
spusese că testamentul e defectuos. Abea 
bolborosind, Tanschitz ar fi repetat, când 
îşi da sufletul, că ţine să fie respectată vo
inţa sa, aşa cum a formulat-o... Se vede că 
totuşi, e greu să fie luat în socoteală testa
mentul. . . Destul că ministrul Tost a întrat 
Ia învoiala~cu neamurile din Stiria ale ră
posatului. In urma intervenirii acelui «ad
vocat aradan cu mare nume şi care este 
ş'acum deputat», ministrul s'a mulţumit ca 
din moştenire să se dee 8000 coroane fon
dului ministerial, restul s'a învoit să se dee 
moştenitorilor cari ameninţaseră cu proces. 

» Pesti Hirlap« e indignată foc pe Tost 
şi pe acel advocat care a mijlocit astfel de 
aranjament şi face apel către contele Apponyi 
după cum urmează: 

»Marea împărăţie a pământului n'a în
ceput încă dar peste două săptămâni se va 
face. In aceste ultime momente ministrul de 
culte poate să câştige dreptate adevărului 
alterat şi se mântue cele 200.000 pentru 
scopul aşa zis măreţ al întăririi statului na
ţional maghiar. 

»E nevoie aici de intervenire neîntârziată... 
Oare guvernul o să poată mântui comoara 
culturii ungureşti, pe care în chip viclean 
vor s'o risipească? 

Noi nu credem că Apponyi să poată face 
ceva în chestia asta, mai ales dacă e la 
mijloc » advocatul cu mare nume şi depu-
tat«. Dacă acel deputat a ştiut să înduplece 
pe ministrul Tost la pace, cu atât mai mult 
o să reuşească a-1 convinge pe amicul său 
Apponyi. . . 

Şi aşa e şi cu dreptate. Averea strânsă 
de cămătar, ca pleava să se risipească! 

La m o r m â n t u l Iui Axente Sever . 
1 Coroana de flori a Românilor aradani a 

fost expediată azi dimineaţa Ia Blaj oentru 
a fi aşezată pe catafalcul lui Axente Sever. 

Superba coroană este din rose vii roşii, 
iar pe fondul albastru al panglicei cu litere 
de aur s'a pus inscripţia: Lui Axente Sever, 
Românii din Arad. 

* 
în tâ ln ire de d o m n i t o r i . Se plănueşte 

la tot cazul un lucru de mare importanţă 
în viaţa de stat. întâlnirile dese ale domni
torilor ne dau îndreptăţire la aceasta pre
supunere. Regele Angliei şi al Italiei în cu
rând vor cerceta curtea regală din Berlin. 

Călătoria unuia pare a fi în legătură cu 
nerânduelile din Rusia iar altuia cu cele din 
Balcani. Aceste presupuneri se desminţesc 
însă. 

Ambasadori nouţ la Viena. In locul mar-
guisuiui Reverseaux, Francia va trimite nou am
basador la Viena. Noul ambasador va fi Henry, 
conzulul din Bucureşti. 

Ambasadorul italian prinţul Avarna încă se 
depărta din postul său. Urmaş îi va fi marguisul 
Imperiali. 

Ministrul Pasici despre conflictul vamal. 
Ministrul Pasici al Serbiei a mărturisit înaintea 
unui colaborator al z.iarului »N. Fr. Pr.« despre 
conflictul vamal următoarele : 

Serbia atât Austro-Ungariei, cât şi altor state 
în convenţiile comerciale nu poate să facă mai 
mari concesiuni, decât cât poate da fără peri
clitarea intereselor statului sârbesc. 

Serbia voieşte să fie în cele mai amicabile 
relaţii cu Austro-Ungaria. Convenţiile comerciale 
au fost zădărnicite numai în urma uniunei va-
maie sârbo-bulgare. Aceasta uniune a fost însă 
numai o înţelegere privată, ce nu poate să strice 
nimănui. Cu toate acestea la dorinţa Austro-
Ungariei noi am schimbat uniunea în contract 
comercial. Atunn însă Austro-Ungaria a amestecat 
în afacere şi" transportul tunurilor. D a c ă aceas ta 
nu se întâmpla, convenţiile comerciale erau deja 
încheiate. 

Satrapii guvernului constituţional pe când 
şefii lor fără nici un gând îşi petrec pe ia cu-
tare-va scaldă, ei continuă cu insinuările şi cu 
ilegalităţile. Umplu puşcăriile cu oameni nevi
novaţi, cu oameni cari luptă contra nedreptăţii 
şi întunerecului. 

In decurs de trei zile au fost pedepsiţi mai 
mulţi socialişti la 109 zile închisoare şi 1112 
coroane. 

înainte numai ciocoilor ! 
* 

Mandatul lui Eötvös Károly, care a fost ales 
!a Pesta faţă de Barabás cu o majoritate impună
toare, e atacat de cei învinşi. 

In Murăş-Oşorhei a fost ales deputatul in-
dependist Fenyvessy cu o majoritate de patruzeci 
şi opt de voturi. 

Conflict diplomatie. Corespondentul din Bu
cureşti a ziarului »N. Fr. Pr.« vesteşte, că între 
Bulgaria şi Grecia cât mai curând se vor între
rupe legăturile diplomatice. 

Românii din Arad la expoziţie. 
La iniţiativa d-lui Sava Raicu secretarul 

»Victoriei« eri seara inteligenţa română din 
I loc s'a întrunit în sala mică a otelului 

» Crucea Alba«, pentru a se consfătui asupi 
organizării unei vizite în masse a Români 
lor din comitatul Aradului la expoziţia 
Bucureşti. 

întrunirea a fost destul de cercetată, 
luai parte deputaţii naţionali Vasile Goli 
şi dr. Ioan Suciu apoi dintre membrii si 
cietăţii aradane Vasile Pap, Iuliu Нец 
dr. Ioan Nemet, dr. George Popa, Luai 
Fazecaş, dr. Cornel Iancu, Sever 
George Adam, George Popovici, Ioan Cm 
losif Moldovan, Nicoiae Ştef dr. Gaţ 
Ciuhandu, Vasile Arjoca, dr. Romul VA 
Petru Vasilon, A. Stoinescu, Atanasiej 
povici, Mihai Popovici, Sava Sevici ş 

Iniţiatorul dl Sava Raicu, salută pe ceip 
zenţi şi face apel în cuvinte avântate cai 
mânii arădani să nu rămână nici dânşiî  
poia Românilor de pretutindeni, ci pe i l 
înleznî participarea câtor mai mulţi, ?д 
organizeze într'o societate mai mare, pui 
exoperà astfel favoruri si я dà nrilei si 
mai săraci să cerceteze umoa 
din Bucureşti. 

Făcându-se un viu schimb 
cei prezenţi întrunirea 
ţire, ca Românii din Arad şi.jui 
ganizeze într'o grapă mare şi să cercel 
în luna Septemvre expoziţia naţionala 
Bucureşti. 

întrunirea alege apoi un birou, сопй 
tor din dnii Vasilie Goldiş ca preşedinţi 
şi Sever Bocu şi losif Moldovan ca notai 
cari să facă cele de lipsă pentru organiz 
rea escurziunei şi să stea la dispoziţie 
informaţii tuturora cari vor să ia parte 
aceasta călătorie, care s'a proiectat la 
cureşti şi de acolo Constanţa şi Cons 
tinopol ca ţinte principale ale escuriiti 

Adunarea s'a ridicai la 8 o?re. 

După cum suntem informaţi biroul I 
şi adresat azi către comisarul general 
expoziţiei dl dr Istrati cerându-i înviaţii 
în privinţa favorurilor ce se pot obţinea 
căile ferate. 

Biroul va da toate informaţiunile na 
sare prin foaia noastră, la cerere însă şi 
cale particulară. 

ia 

Ştiri âela Expozi 
Primirea exi s i on i ş t i l o r b ă m 

cureşti. Despre primirea 
ţeni cetim în »Secolul« 
mâne dimineaţă voi ^иы in gara de Nord urni» 
număr de excursionişti bănăţeni, reprezentând 
» Reuniunea corpului didactic şi preoţesc d 
nat.« 

La gară vor fi întimpinaţi de reprezentantul 
nisterului cultelor şi insfrucţiunei publice, de 
prezentanţii primăriei capitalei, de reprezenta 
clerului societăţii corpului didactic, studenn 
Ligei Culturale, comisariatului expoziţiei, 
societăţi etc. 

Fanfara micilor dorobanţi va primî peescursi 
nişti în sunetul imnului >Deşteaptă-te Român 
Se vor pronunţa mai multe discursuri din pai 
reprezentanţilor şi societăţilor. 

In urmă se va formă cortegiul având în fn 
fanfara şi va parcurge calea Griviţei, calea Vă 
riei, strada Carol, calea Rahovei, cheiul D l 

U K S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E. S 
o o o o „ C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifolu. o o o 

Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bunii. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie in diferite mărimi, tn diferite construcţii, corilspunziitoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea grănelor, ciururi de pleavă, mânate cu mâna ori cu motor. Rugăm să cereţi catalog gratuit des;>re noutăţile noastre da un an. i/a ori co cerinţă 

- răspundem promt şi fără nici o plată. — ~ — ~ 

= = FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. ŞI S O Ţ U L HÓDMEZÖ-VÁSÁRHELY.I 
Numărul Telefonului 69. InAijuL premiat cu ргепш^дазге aur. Titlnîn caz urgent : KALMAR-rostagyár. Numărul Telef'enuhi I 
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viţei, până la Mitropolie, unde se va oficia un 
Te-Deum. 

* 
Preşedinţii Camerelor de corneciu şi de indus

trie din Englitera, precum şi o delegaţie a Ca
merei de comerciu din Londra, în total 30 per
soane, vor veni spre finele lunei Septemvrie în 
capitală ca să viziteze expoziţia şi porturile Ga-

Brăila şi Constanţa. 
* 

Eri a sosit în capitală membrii societăţii corale 
« Cluj »Összhang«. 
Oaspeţii unguri vor vizita expoziţia şi capitala 

imânând aici patru zile. 

Au venit din Constantinopole mai mulţi stu-
tnţi turci cari au vizitat eri Expoziţa. 

* 

Isvorul Ur l ă to r e i . Unele din atracţiunile Ex-
loziţiei noastre naţionale, când se va termina 
I de antregul, va fi de sigur grupa de marmoră 
delà cascada din faţa lacului. 
Această grupă de marmoră foarte bine răuşită 

din toate punctele de vedere şi una din lucrările 
de artă delà Expoziţie, este datorită cunoscuţilor 
noştri pictori Paciurea şi Strok. 

lată legenda acestei grupe de marmoră: 
Doui fraţi au iubit odată pe aceeaşi fată pe 

tare au întâlnit-o amândoi într'o zi.Fata pri-
vindu-i a căzut într'o prăpastie, şi s'a transfor
mat într'un isvor, »Isvorul Urlatoarei«. 

r 
Ziarul din Cluj Előre spune că o reuniune 

ungarii de cântări din Cluj vrea să dea un con
cert cu piese ungureşti la expoziţia din Bucu
reşti. Acum societatea pregăteşte Imnul regal 
român. 

Din România. 
Sâmbătă 5 August este ziua naşterei Principe-

ui Nicolae. Micul Principe împlineşte vârstă de 
I ani. 

Vinerea viitoare 11 August e ziua de naştere 
: A. S. R. Principelui Ferdinand, care împlinişte 
lârsfa de 41 de ani. 

A. S. R. Principele Ferdinand a plecat Sâmbătă, 
I expresul de Arad, în streinătate, împreună cu 
i S. R. Principele Carol. 
A. S. R. Principesa Maria şi-a amânat plecarea 

pentru cât-va timp. 

înainte de a pleca în străinătate, Principele Ca-
ol a făcut o interesantă excursiune prin munţi : 
A plecat Mercuri seara la oarele 9 cu profe-

iorul dl. Moehrlin şi cu alţi douLnopii la Poiana 
Reginei unde s'a odihnit 3 oare pe iarbă verde 
}i sub cerul liber. Apoi la oarele 3 dimineaţa şi-a 
urmat drumui şi la 10 jum. a ajuns pe vârful 
Caraimanului 
Aici întâlnindu-se şi cu alţi excursionişti din 

îuşteni, s'a încins o horă animată. 
La oarele 3 p. m. Principele s'a scoborât pe 

Mea Iepii şi la 9 seara s*a întors pe deplin să-
litos şi vesel la Sinaia. 

Situaţia în Rusia. 
— 14 August. 

Din Petersburg se vesteşte că personalul 
in castelul Peterhof s'a resculat. Doispre-
ке inşi au fost deţinuţi şi doi au fost 
ipuşcaţi la moment. 

* 
Pentru eliberarea acuzaţilor politici se orga-

izează alianţă de revoluţionari. 

Ziarului »Voss Ztg.« i-se vesteşte din Var
şovia, că ieri s'a făcut perchiziţie în nenumărate 
'.locuinţe a lor astfel de politiciani, despre cari 
taiau, că fac parte din ceata revoluţionarilor. 
Poliţia a găsit arme, bombe. 

* 

Alegerile noui pentru Dumă se vor în
tâmpla în luna Noemvrie. 

Poliţia a deţinut 17 oameni cari au jefuit poşta 
unui tren. 

In Costroma s'au împărţit între ţărănime pă
duri în preţ de 200.000 ruble. 

* 

După informaţiile ziarului »Daily Chronicle« 
ministeriul din Petersburg zilnic primeşte veşti 
neliniştitoare, din întreaga ţară. 

* 

Contra baronului Kanlbars, guvernorul din 
Caucaz, s'a făcut atentat din partea unei femei. 
Nereuşind însă planul, femeia s'a împuşcat. 

Din străinătate. 
E x p u l z ă r i d e g r e c i . Un nou raport al 

poliţiei de siguranţă cuprinde numele a 57 
de Greci, contra cărora s'au găsit dovezi 
de complicitate cu societăţile, greceşti zise 
«filantropice» şi cu comitetul macedonean 
grec. 

Raportul a fost supus aprobărei dlui mi
nistru de interne de dl Rahtivan, secretar 
general al ministrului. 

Un număr de 50 din aceşti Greci sunt 
din Capitală, iar 7 din provincie. 

Manifestaţiile anti-greceşti dfn Bulgaria. 
Eri a avut loc la Rusciuk meetingul anunţat 

contra Grecilor. 
La orele 10 dimineaţa a început întrunirea, pe 

piaţa Alexandrowska. unde se aflau îngrămădiţi 
peste 10 mii de oameni. 

Au vorbit avocatul Ţonew şi d-rul Docew, bla
mând indolenţa guvernului. 

Apoi, manifestanţii pornesc, în urale, pe strade, 
devastând complect hotelul Varna, cafeneaua Pe-
taias, prăvăliile; Muschidis, Anapolonis, etc., ca
sele lui Pericie Manolis, Papamanolis, dr. Aperis, 
Xantos, membru Ia Curtea de apel, comptoarele 
Bebis, Zissu, Vichidis, etc. 

Pagubele se urcă ia ţifra de 300 mii lei. 
In urmă, manifestanţii au pornit spre biserica 

grecească, pe care au devastat-o complect, ar-
zândui cărţile, icoanele, etc. 

Sosind armata, mulţimea a fost împrăştiată, 
pentru un moment, dar imediat aceasta s'a for
mat din nou şi a pornit în urale şi agitând pă
lăriile, la consulatul grecesc. Aci mulţimea fluieră 
şi huidueşte în rnod viu şi cere cu insistenţă co-
borîrea steagului grecesc de pe consulat. 

Câţiva inşi vor să pătrundă înăuntru. Atunci 
armata trage trei focuri de salve oarbe. 

Se aud strigăte de «Jos armata !» şi în cele 
din urmă se dă jos steagul în mijlocul huidue-
lilor mulţimei. 

Poliţia a făcut 300 de arestări. Mulţimea pro
testează cu violenţă şi drul Docew cere liberarea 
arestanţilor. 

Prefectul Iordanoff promite liberarea lor pen
tru orele 9 seara. 

Lumea se împrăştie in urale. 
Seara s'a făcut o manifestaţie ostilă cu torţe. 
Stradele Alexandrowska şi Troiţa sunt ocupate 

de cavalerie. 
Mobilele din casele devastate sunt risipite pe 

strade. 
* 

Tot eri a avut loc o întrunire anti-grecească 
la Anhialo, a cărei populaţie e compusă în ma
joritate de greci. Au luat parte un mare număr 
dc ţărani din împrejurimi. După ziarele greceşti, 
aceştia au atacat populaţia, asupra căreia au tras 
focuri. S'ar fi încins o mare lupă; de ambele 
părţi au fost mulţi răniţi şi morţi. 

Oraşul este în flăcări şi comunicaţiunea tele
grafică a fost întreruptă. S'au trimis acolo trupe 
din Burgas pentru a restabili liniştea. 

Intărâtarea Românilor şi Bulga
rilor împotriva Grecilor. 

Marienbad, 4 August. 

Acuma se află aci ministrul României la Viena 
dl Alexandru E. Lahovary, cu familia. E accré
ditât Ia Viena de câteva luni şi în cei din urmă 
ani a fost ministru la Constantinopol, unde a 
desfăşurat o muncă foarte puternică în folosul 
drepturilor Românilor în Turcia şi, îndeosebi, în 
Macedonia. Puţini diplomaţi cunosc chestia Orien
tului, îndeosebeşte, şi cea macedoneană îndeo
sebi mai bine ca el. Intrebându-1 despre prici
nile luptei de astăzi între Bulgari şi Greci şi 
despre chipul, cum s'ar puteà îndrepta spre bine 
neînţelegerile dintre Bulgari şi Români de o 
parte, şi Greci de alta, dl Lahovary mi-a răs
puns aproape astfel : 

«E foarte lezne de înţeles, de ce Grecii îşi fac 
duşmani în România şi în Bulgaria. Năzuesc Ia 
împlinirea idealului lor elin, aşa fel că trebue să 
jignească pe celealalte naţii. Şi cine ar aveà mai 
mare interes ca ei sà se poarte bine şi cu Ro
mânia şi cu Bulgaria? In România au ajuns 
Greci, in Galaţi, Brăila, Sulina şi Constanţa a 
face averi mari şi a aveà poziţii sociale înalte. 
Tot aşa putem zice despre Grecii din Burgas, 
Filipopol, Varna. Şi măcar nu sunt Greci din 
Grecia, ci mai mulţi din Macedonia şi Turcia. 

Dacă Grecii aceştia, îmboldiţi de consulii gre
ceşti, de episcopi sau de agenţi elini, propovă-
duesc cu zel provocator ambiţiile elenismului, 
neapărat că lucrul nu poate să nu jignească peste 
măsură. 

Cel mai primejdios şi mai neobosit agent al 
elenismului este clerul grecesc, care stă în nea
târnare de patriarhul delà Constantinopol. 

N'o să laud pe Bulgari. Dar din purtarea pa
triarhului ecumenic asemănată cu a exarhului 
Bulgarilor, se poate lezne vedeà deosebirea între 
neînţelepciunea grecească şi cumpătarea bulgă
rească. De trei zeci de ani e pe scaunul său 
exarhul losif — în vreme ce pe scaunul de pa
triarh s'au perindat nenumăraţi — în cel din 
urmă veac de om. Măcar că patriarhul se alege 
pe viaţă, nici unul din ei n'a murit pe tron. Veci
niei schimbări, veciniei intrigi. Şi patriarhul de 
astăzi, loachim al IH-lea s'a făcut vinovat de gre
şeala neiertată, de a sprijini pe căi nelegale ele
nismul în Macedonia. Cu totul altfel se poartă 
exarhul losif! Şi starea lui e mult mai grea de 
cât a patriarhului, căci doar sub el se află toţi 
Bulgarii — nu numai cei din Turcia, ci şi cei 
din Bulgaria, şi totuşi se pricepe a-şi păstra cu 
vrednicie rangul într'o cumpătare şi ferire înţe
leaptă. Dimpotrivă, patriarhul ecumenic, sub care 
se află numai Grecii din Turcia. Şi totuşi face 
politică, pe placul guvernelor din Atena, de cari 
nu atârnă de loc, in formă. 

Act e centrul de gravitate al lucrului. Patriar
hul nu se crede numai capul duhovnicesc, ci şi 
politic al Grecilor din Răsărit şi crede că trebuie 
să lucreze pentru idealile politice ale Grecimei. 

Iar episcopii greci nu numai ca atârnă duhov-
niceşte de el, ci sunt, putem zice, emisarii poli
tici ai grecismului. 

Propaganda elină, împrăştierea grecismului în 
tot Răsăritul, pe unde trăesc oameni cari vorbesc 
şi simt greceşte, nu e de bună seamă în potri
vire cu statul quo garantat de Europa? 

Aceşti preoţi greci calcă toate principiile, asu
pra cărora veghează Europa, voind pacea în 
Balcani. 

Putem înţelege, cu uşurinţă, cum de s'au ajuns 
în Vama să demonstre împotriva episcopului 
grec, care voeà să între acolo. Episcopul venea 
într'o ţeară străină; ar fi trebuit să aibă atâta 
tact şi să se înfăţişeze la Sofia, la mai marii sta
tului, — de pildă, măcar la ministrul de culte. 
Dar el nici n'a voit să ştie de Bulgari şi s'au 
gândit la Grecii săi, cari sunt cea mai mare parte 
venetici şi pe lângă asta supuşi bulgari. Bulgarii 
nici nu l-au îngăduit să se coboare pe uscat. 

Vor fi mers Bulgarii prea departe cu manifes
taţiile lor. Autorităţile bulgare îşi vor face ele da
toria de a afla pe vinovaţi. Dar, pe de alta, e 
bine să se înţeleagă că în Bulgaria e nemulţu
mire adâncă în potriva Grecilor şi, mai ales, în 
în a clerului grecesc, care dă sprijin aşa de mare 
bandelor greceşti din Macedonia. 

Dacă s'ar puteà găsi un cuvânt de apărare 
pentru bande, cari trebue osândite în ori-ce caz, 
ar trebuî să le găsim mai de iertat ale Bulgarilor. 
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Bandele bulgăreşti se recrutează, cel puţin, mai 
ales din Bulgari născuţi în Macedonia. Sunt oa
meni, cari ziua muncesc la câmp, iar seara iau 
armele în mâni. Cu totul alt-fel e cu bandele 
greceşti. Astea se alcătuesc din inşi plătiţi de 
Greci — mercenari, cari vin din Grecia, trec 
graniţa în Turcia şi sfârşesc nelegiuri cu ajuto
rul moral al clerului grecesc. 

Guvernul bulgar şi-a ţinut cu sfinţenie cuvân
tul dat Europei în 1904 şi n'a îngăduit ca bande 
întocmite în Bulgaria să treacă în Macedonia. In 
Sofia au dovedit guvernele tărie şi au ştiut a în
frâna ambiţiile macedonene. Cu totul altfel în 
Atena. Acolo politicii de stradă şi de cafenele 
duc guvernul în,cotro vor. Acolo domneşte strada 
cu pretenţiile ei nemăsurate. Aceste cereri sunt 
în raport invers cu mijloacele ce are Grecia la 
îndemână. N'are armată bine organizată şi finan
ţele îi stau prost de tot. 

Şi cu toate acestea cei din Atena au rost aşa 
de temerari la 1896 şi au declarat război Turciei, 
în ciuda sfaturilor Europei întregi. Urmarea a fost 
o înfrângare ruşinoasă. Dar cu toate acestea 
Grecii au putut prinde rădăcini în Creta. Se pare 
că Europa e de părere, că Grecii sunt tot aşa 
de puţin respunzători ca şi nişte copii pentru 
faptele lor, şi că dacă li se întâmplă să dea de 
bocluc, apoi trebue luaţi cu dragoste şi păsu-
eală. 

Ar fi bine însă, Europa să le arate Grecilor, 
că nu vor puteà fără pedeapsă lucra neînţelep-
ţeşte. 

Dacă nu încetează tulburările în Macedonia, 
poate că ar trebuî să se aibă în vedere următoa
rele: Puterile înţelese, Austro-Ungaria şi Rusia au 
legat Turcilor manile. Nu se mai aude aproape 
de Ioc de cruzimi turceşti — dar mai mult bâni 
tuie cu cruzime creştinii, şi în deosebi Greci-
sprijiniţi de patriarhaţi şi episcopi, în potriva Tur
cilor. 

Datoria Europei ar fi să lege manile biserici
lor creştine şi în deosebi ale patriarhatului gre
cesc şi să nu îngădue nici o încălcare a clerului 
pe tărâmul civil. Trebuie un control internaţional, 
un fel de priveghere europeană a lucrărei epis-
coapelor. Ar fi bine ca unde se află scaune die
cezane greceşti, ca la Castoria, Drama, Monostir, 
Grevena, Salonic, Florina, Ohrida, etc., să aibă 
conzulatele europene dreptul de-a priveghea de 
aprope încălcările episcopilor greci. 

Dacă s'ar înlătură pe lângă îngăduirea Turciei 
şi amestecul episcopilor greci, atunci s'ar face 
linişte în Macedonia cu desăvârşire şi Grecii n'ar 
mai fi ispitiţi a exagera ideea patriotică a elenis
mului pe seama altor naţii«. 

(Neue Freie Presse 6 Aug. 1904). 

M E D O R. 
— Monjoyenk. — 

E un an de când am luat în căsătorie pe Guig-
nite. Ne iubiam de mult, dar' soacră-mea, d-na 
Hurlu jelea pe bărbatul său şi din acest motiva 
trebuit să amânăm cununia. 

Oricât de tare sunt îndrăgostit în soţia mea, 
totuş timp îndelungat mă conzideram cel mai ne
fericit om din lume. Dl Hurlu, până trăia, timpul 
de vară îl petrecea în Bois-Colombe. 

Odată când Margareta-Guignite a mers cu mamă-
sa la Paris, Hurlu rămăsese singur acasă. 

După prânz şedea în scaunul său obicinuit şi 
pe furiş l'a cuprins somnul. Deodată în prag se 
înfăţişază o fiinţă suspectă. In o mână ţinea un 
cuţit în alta o năframă, cu care de sigur voià să 
astupe gura lui Huriu, ca să nu strige. Cânele, 
ce dormea în casă se trezeşte, năvăleşte la hoţ 
lătrând. Hurlu deschide ochii, vede primejdia ce-1 
ameninţa, începe deci să strige. Vecinii speriaţi 
i-au venit în ajutor şi au prins pe pungaş. 

Nu mult după aceea Hurlu totuş muri. Şi câ
nele. Acestea două lovituri grozave au deprimat 
foarte pe soacră-mea. Deoarece însă n'a putut 
să-1 pună în criptă şi pe câine ca pe socrul meu, 
Га umplut. 

Când din călătoria de nuntă m'am reîntors 
acasă cu soţia mea, primul lucru bătător la ochi 
a fost Medor cel umplut. 

— Aşa — zice Guignite — d-ta nu cunoşti 
pe al nostru Medor ! Cu doi ani mai nainte el a 

Conştiinţa naţională! 
(Urmare.) 

Grecii nu cruţă nici bani nici muncă, nici sa
crificiu, nu le pasă de renumele aşanumit »euro
pean«, nici de morala cea mult lăudată creşti
nească, cu care ne lăudăm noi atât de mult, şi 
cu care suntem omorîţi, numai ca să reuşească 
în cauza lor naţională. 

Dar ce facem noi ? Noi ne lăudăm grozav că 
suntem europeni, că suntem foarte civilisaţi, şi 
pentru renumele acesta foarte trist, foarte amar, 
ne lăsăm a fi omorâţi. Chiar şi pe miniştrii dife
ritelor puteri europene, înţeleg ei a-i înşela (vezi 
conveţia militară cu Austria Goluchowsky) şi 
predarea Macedoniei din partea Austriei sferei de 
acţiune a Greciei, sacrificând astfel pe Românii 
Macedoneni grecizanii) a-i câştiga pentru cauza 
lor, (vezi vorbirea faimoasă a lui Goluchowskyi 
în delegaţiuni admoniând pe România şi nu pe 
Grecia. Şi Austria se zice că e amică a României ! ! 
Da ! Da ! Ce frumos amic e acela ce loveşte cu 
putere în amic şi apără pe duşmanul de moarte 
al amicului său. O atare purtare e mai mult 
decât perfidă. 

Austro-Ungaria a fost totdeauna amica de 
moarte a Românilor aceasta dovedit-o dânsa tot
deauna prin toată esistenţa ei. O vedem şi azi pre
tutindenea. In Bucovina au predat Austria pe Ro
mâni slavisării şi germanisării, în Transilvania şi 
Ungaria maghiarizării, în Macedonia grecizării şi 
preste tot mai bine iar mânca pe toţi Românii 
de pretutindenea din iubirea cea mare ce o are 
pentru Români. 

Austria şi Grecia ce paralelă frumoasă, ce bine 
se potrivesc amândouă. Proverbul latin zice: »Si-
milis simile gaudet« adecă: »Dupa cum e sacul 
aşa şi petecul « ce vreţi? Inimele înrudite se gă
sesc, extremele se ating. L'extrême se touche. 
Austria şi Grecia ce minunat se potrivesc ele 
lângă olaltă. Ar fi şi o minune dacă aceste două 
state de mari calităţi nu s'ar sprijini şi nu s'ar 
înţelege între olaltă. 

Grecii nu lasă nici un moment trecut cu ve
derea de care nu s'ar folosi ei pentru chestiunea 
lor naţională, iar bărbaţii lor, ori din care stare 
ar fi ei, toţi sunt mari patrioţi, eroi naţionali, şi 
se întrec unul pe altul în prestarea de sacrificie 
pentru naţiunea lor, (fie materiale fie intelectuale.) 
Ei adună pentru întreprinderile lor naţionale mi
lioane, de pretutindenea, fac donaţiuni testate, le
gate, adună averi mari mai ales în România, ar-
mează cu aceşti bani bande spre a ucide pe Ro
mâni, aşa dară Românii singuri dau mijloacele ne
cesare în prostia în toleranţa lor condamnabilă 
pentru omorârea, nimicirea fraţilor lor. 

mântuit viaţa tatălui-meu. Mama ni-l'a dat cadou 
de mult. 

Din aceasta zi în toată săptămâna cel puţin de 
douăzeci de ori am fost nevoit să ascult istoria 
cu Medor. Mă îmbolnăvisem chiar, atât de ner
vos mă făcuse. Dacă bătrâna Hurlu ne-a cercetat 
de regulă spunea următoarele vorbe: 

— Bună ziua copiii mei, cum vă aflaţi? Dar' 
Medor ? 

Medor erà aşezat, când în odaia de dormit, 
când în sufragerie, când în salon, dar' tot în aşa 
loc, ca să nu-1 pierd din vedere. Toţi prietenii 
mei îi cunoaşteau de mult istoria. Sau soţia mea 
sau soacra le vorbea despre el. Bătrâna Hurlu 
îşi termina istorisirea de regulă astfel : 

— Dar' care bărbat ar fi făcut fapta aceasta ? 
Şi-ar fi pus viaţa în joc pentru soţia lui ? Acest 
animal ar fi putut să facă sărmanul şi să se fi 
ascuns sub pat ! 

Ah, ce inimă a avut acest Medor! Ce inimă!... 
Şi soţia mea era o mare admiratoare a lui Me

dor. Odată iar zisese să-1 aşeze în odaia de dor
mit. Eu l'am prins de gât şi l'am azvârlit afară. 
Soţia a plâns. 

— Oh, Medor! Medor! Aşa-i că tu n'ai şti 
să-ţi chinui în ăst-mod soţia ta!? 

Am voit s'o mângăi şi am îmbrăţişat-o. 
Merg să-1 aduc în casă iubita mea Numai 

am glumit. Ştii foarte bine, cât de tare apreţiez 
şi eu meritele lui Medor. 

• N-ai frică, mai mult nu mă ating de el. 
! Soţia mi-a aruncat un suris plin de bucurie. 
1 Precum se arată soarele după ploaie. 

Şi ce fac românii, cei mari patrioţi ? Ce créé 
Dau şi ei câte un obol Grecilor şi Helenismt 
sub cuvânt de umanitate, din purul simţ de 
vilisaţiune, şi din inima cea bună (coruptă!!! 
românului, din motiv de umanitarism, cosmopo
litism, coruptism sau prostism, cum vreţi, tote 
atâta, pentru-că scopul e mare omorârea fratelui 
său. 

Şi aceasta e » conştiinţa naţională a Româ
nului. 

Când un grecoman lasă o donaţiune mai mai 
Greciei d. e. Averov cu 30 de milioane pe timpul 
războiului greco-iurc, şi acuma 7 milioane socie
tăţii Helenismos, sau un Chronis încă un greco
man 30.000 de drahme societăţii »Heienismos« 
care e cuibul hoţilor şi al bandelor de hoţi; ett, 
ca să se cumpere arme pentru a ucide pe ro
mânii din Macedonia, conştiinţa naţională a mi
nistrului grec, patriotismul său, îl sileşte, să glo
rifice această faptă nobilă, patriotică, şi să-1 pro-
puie ca acest mare patriot Chronis, să fie deco
rat cu marele ordin al Mântuitorului. La Gut 
omorârea celor ce nu sunt Greci nu e o crini, 
ci, tot aşa ca şi la Maghiari o faptă mare patri
otică, e un eroism şi sacrificiu ce-1 aduce el pt 
altariul naţiunei sale. 

Guvernul grecesc face o panachidă pentru su
fletele oficerilor celor căzuţi, cari concediaţi fiind 
din armată, au luat parte, ca căpitani de bande 
de hoţi ia hoţiile, la omorurile şi jăfuirile R< 
nilor din Macedonia. La aceea panachidă ai 
parte în mod oficios întreg guvernul, tot 
înalt, ba chiar şi fiiul regelui Giorgios, mo 
torul tronului. Deci în Grecia, mic cu man 
vern şi popor, toţi sunt apţi de mişeliile şi 
loşiile cele mai mari sub numele de patrionsm, 
şi nime nu se ruşinează de acele fapte criminale, 
căci toate sunt puse în sarcina patriotismului. І 
faimoasa preacinstită Europă (Austro - Ungaria, 
Anglia, Turcia, etc.) o sprigineşfe ba îi dă chiar 
(Austria) tot concursul, negreşit în mod secret, 
pentru nimicirea Românilor. 

Dar ce fac Românii, cari văd toate acestea per
fide ce se face cu el, de cătră amicui cel mare 
şi bun, de cătră Europa cea faimoasă şi prea 
cinstită. Unde e la Români conştiinţa naţională? 

România a luat asupra sa apărarea fraţilor din 
Macedonia. Dar ce măsuri energice şi eficace j 
luat dânsa pentru a-i apăra serios cu fapta şi nu 
Cei ? . . . Toată apărarea grandioasă consta în 
aceea de ai sfătui mereu pe macedo-rornâni a ei 
să se lase a fi omorâţi, ca nu cumva să se su
pere Europa pe ei, când Românii vor încerca 
de a-şi apăra viaţa şi va omora apoi în pe vre-un 
grec! Aceasta e conştiinţa naţională a României. 

România a avut pentru un timp mai lung în 
Viena pe un représentant al său foarte genial, 

In alta zi la noi fu prânz mare. Eram două
zeci de inşi. ^ 

Medor, lucru firesc, era pe pian. Bătrâ 
ca în de obiceiu s'a pus să spună i: 
Medor. Pe Medor I-a luat în braţă, în 
vorbirii mereu netezându-1. Din polit 
care a ascultat şi a suta oră istoria cu . e. 

Soacra mea vorbea cu patos şi cu muua pa
timă netezia animalul credincios. 

Când a ajuns cu istorisirea la momentul,când 
hoţul s'a înfăţişat pe prag, parul negru a săr
manului Medor a început să cadă. Şi cu cât mai 
tare îl netezea, cu atât mai mult păr cădea iu 
poalele damei. Oaspeţii n'au îndrăznit să o faci 
atent, care după jumătate de oră astfel şi-a tei-
minat povestea. 

— Aceasta faptă nobilă a săvârşit-o scumpul 
meu Medor: 

Şi-a voit să-1 sărute, dar în acel moment vede, 
că câinele e pe deplin chel pe spate. 

— Ah ce diform animal — striga spăriată şi 
svâriî pe credinciosul Medor în foc. 

De atunci trăesc în pace cu soţia mea. 

„ I o n Ia teatru". 
Infanteristul Ion merge pentru prima-oară la 

teatru. 
— Ei, ce-ai văzut şi ce-ai auzit măi, îl îr' 

căpitanul. 
— Nimica, să trăiţi, don căpitan, acte 

vorbiau de treburile lor, aşa că nu i-am a; 
răspunse Ion. 



Mr. M ' 

ihică. Acesta a représentât atât de 
noastră naţională, încât chestiunea 

ia şi toată chestiunea română a de-
f\ de batjocură în Viena. Sub fai-

0/iica s'a făcut pactul genial al Austriei 
[Grecia, prin care s'a predat de cătră Austria 

din Macedonia grecisării, iar sărma-
IGhica n'a ştiut nimica despre aceasta, sau 
(ea dat singur, fiind Grec, tot concursul său 
test mare act naţional. (Va urma.) 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 15 August 1906. 

Iba expoziţia din Bucureşti a plecat 
luâsăud familiile Pletos, Haliţa şi Hangea din 

Expoziţia maghiară din Milano, după-
rs'a hotărît eri în ministeriul de comerciu va 
[nou aranjată şi deschisă. 
Nuntă. O nuntă aleasă a avut loc Du-

lecă în Curtacher. DI dr. Sever Barbara, 
jracat în Pecica, s'a cununat cu amabila 

Terenfia Ungurian fiica regretatului 
I Ungurian. Naşi au fost dl Sava Raicu 
netarul » Victoriei « şi doamna şi deputatul 

1 •. Stefan C. Pop. 
iza doliului ui care este familia Un-
inta s'a petrecut în cerc restrâns fa-

inerei părechi toate fericirile ! 
cununie . Elvira Cristea şi dr. Nicolae 

EMU îşi vor celebra căsătoria lor, Marţi în 28 
lugust st. n. a. c , la 5 ore după amiazi, în bi-
jica gr.-or. română din Orăştie. 
I Felicitări sincere ! 
J- Nou comandant al flotei germane a fost 
•mit prinţul prusiac Henrich. Numirea lui a fost 
jjteptată de mult. 
- Sujanszky Antal , preposit, episcop titular, 
i renumit scriitor bisericesc şi poet, dupăcum 

le vesteşte din Esztergom a murit eri în zori 
Iezi. 

Pr inc ipele b u l g a r după-cum scrie 
iDen« — este ameninţat cu moarte din partea 
banditului Sandanski, care e ascuns în pădurea 
i apropierea castelului domnitorului. Pădurea 

{înconjurată de nenumăroşi soldaţi, paznici ai 
• principelui. 
încercările de a pune mâna pe bandit sunt 

adarnice. 
Principele a plecat din castel. 
- Accident d e t r e n . Un groaznic accident 

ie cale ferata s'a întâmplat lângă T.-Severin. 
Trenul separat de marfă nrui 918, venind delà 

Vkiorova la Severin, în dreptul punctului Gura 
din urmă un vagonét în care se 

şeful de echipă şi 3 lucrători, 
.lipescu Barbu, şeful de echipă Nica 
lucrători Filipescu Al., şi Tulburea 

... î u s i omorâţi. 
I Cadavrele lor se află pe linie. 
Lucrătorul Ristea Ion, fiir.d rănit de moarte a 

fest transportat la Vârciorova. 
jS'a deschis o anchetă spre a se stabili răs-
Imderile. 

Kaiserul şi Ţ a r u l . Revista umoristică fran-
liză Le Cri de Paris publică cu titlul de mai sus 
I articol asupra felului cum îşi întrebuinţează 

împăratul Germaniei şi autocratul tuturor 
• o r . 

Kaiserul. — Dimineaţa 6 ore: scularea, toaleta, 
forma, expediarea a 75 telegrame. 6 ore şi 2 
eute: dejunul, schimbarea uniformei. 6 ore şi 3 

laute: Revista trupelor, schimbarea uniformei. 
16ore 4 minuta: scrierea unei poeme, schimbarea 
Imiformei. 6 ore şi 5 : Lectura jurnalelor germane 
[ţi străine. 6 ore şi 6 : convorbirea cu Biilov. 6 
ore şi 9: discurs dictat (poporului). 6 ore şi 10 
Ipictura, schimbarea unifojmei, expedierea a 19 
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mesagii. 6 ore 11 : Schiţa unei drame istorice cu 
Wildenbruch, schimbarea uniformei, expediarea a 
24 de depeşe. 6 ore şi 12: Schimbarea costu
mului, sculptura, expedierea a 61 telegrame. 6 
ore şi 12: înscenarea unui balet, recepţia dansa
torilor, chimbarea uniformei. 6 ore şi 15: redac
tarea noului cod militar, cetirea volumului Desa-
măgitele de Loti. Expedierea a 19 telegrame, 
schimbarea uniformei. 

Ţarul. — Dimineaţa 8 ore: Scularea, toaleta, 
descoperirea bombelor sub patul meu. 9 ore : 
Dejunul, Ministerul Witte. 10 ore: Semnarea am-
nestiei. 11 şi 14: Intrarea marilor duci, revocarea 
amnestiei. 11 şi 30 : Preumblarea în automobil, 
bomba. 12 ore : Amnestia. 12 şi 30 : Intrarea ma
rilor duci, abrogarea amnestiei. 1 : Trimet la pa
lat pe delegaţii Dumei. 1 şi 30: Sosirea la dele-
gaţiune, refuzul de a o primi, intrarea lui Trepoff, 
ordonanţă; să se aresteze toţi membrii Dumei. 1 
şi 35: Bombă, ucaz condamnând Duma în bloc 
la deportarea în Siberia. 1 şi 40 : Ucaz anulând 
ucazul delà 1 şi 35, delegaţii sunt invitaţi să se 
ducă ia palat. 2: Bomba, recepţia Dumei, făgă-
duelile de reforme. 2 şi 30 : Bomba, sosirea ma
rilor duci, abrogarea promisiunei reformelor. 2 şi 
35 : Programul. 2 şi 40 : Decret de amnestie. 2 
şi 45 : Sosirea lui Trepoff: revocarea decretului 
de amnestie. 3 Şedinţă de spiritism. 3 şi 10: 
Trepoff îl asigură că la Varşovia precum şi în 
tot imperiul domneşte ordinea. 3 şi 12 Bomba. 
3 şi 35 : Sosirea marilor duci : scenă violentă, 
ameninţări cu revoluţie la Palat. 3 şi 37: o scri
soare anonimă îmi descrie moartea iui Paul I. 
3 şi 40 : Amnestia. 3 şi 50: Linişte. 3 şi 51 Di-
solvarea Dumei. 3 şi 52 : Revoluţia, bombe. 3 şi 
55 Sosirea marilor Duci şi a lui Trepoff. 4 ore : 
Citesc povestirile merovingiene. 

— Artista Valeria Papp a sosit la băile 
din Sângeorgiul-român, unde va concerta. 

— Mo nete de argint de pe timpurile 
lui Traian găsite. Mai mulţi lucrători grădinari 
din Buzău, săpând în pădurea Dumbrava, au 
găsit lângă mormântul Sf. Filofteia, la o adân
cime de o palmă, 78 monezi antice de argint, 
din timpurile împăratului Traian şi al regelui 
dac Decebal. Monezile sunt de o mare valoare 
archeologică, unele cu efigia împăratului Traian 
pe o parte, iar pe alta un luptător roman şi 
altul dac; şi una singură mult mai mare ca cele 
romane, cu efigia regelui dac Decebal. 

— La ziua onomastică a regelui ce se 
ţine în 18 August, în Oradea-mare, nu va fi 
nici o pompă. Cauza e, că marii patrioţi nu pot 
suferi Gotterhalte. 

Poporul maghiar e popor loial ! 
— Pe corabia Sirio, ce s'a scufundat în 

săptămâna trecută, ducând cu sine în fundul mă
rii sute de cadavre, sute de suflete, dupăcum se 
telegrafeazâ din Madrid, s'au întâmplat atunci 
pungăşii. Hoţii încă sunt necunoscuţi. Marinarii 
vor fi deţinuţi. Căpitanul a călătorit prin Barce
lona în Italia. 

— Un preot negru a fost pedepsit în Dur
ban, la un an închisoare şi la douăzeci şi cinci 
lovituri cu scutica, fiindcă într'un loc public a 
provocat pe Negrii să se roage la zeul Caferilor, 
ca în timpul cel mai scurt să alunge pe toţi albii 
din întreagă Africa. 

— In casa de nebuni din Lipotmező s'a 
dat Duminecă concert pentru alienaţii mai paci-
nici. Programa cuprinde puncte de conţinut haz
liu şi înveselitor. Publicul s'a amusât. 

— Moştenitorul de tron Rudolf, iarăşi a 
reînviat. Doi şarlatani din Frankfurt, Svalb şi 
soţia a făcut pungăşii mari cu numele moşteni
torului. Ei au zis că Rudolf încă trăieşte, şi-i 
ascuns în Serbia. Averea lui e de trei milioane 
şi jumătate coroane, ce voieşte s'o schimbe în 
bani germani. Deoarece nu voieşte să fie expus 
trădării a încredinţat pe Svalb cu transacţia. S'a 
găsit un muncitor care a crezut acestei poveşti 
şi a dat pungaşilor şeapte mii de mărci, ca să 
poată călători în Serbia. Din bani au dat altor 
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complice patru mii coroane. Au fost prinşi şi 
daţi în judecată. 

— Cutremur de pământ s'a simţit eri noapte 
la jumătate pe douăsprezece ore în comuna Szent-
Márton-Kata din comitatul Pestei. După jumătate 
de ceas, cutremurul s'a repetat. In acest comitat 
cutremur de pământ n'a fost din 1867. 

— Guvernul ungar a dat în timpul din urmă 
două ordinaţiuni : prin una ridicând interzicerea 
ziarului »Adevarul« din Bucureşti de a întră în 
Ungaria, iar prin alta ordonă confiscarea urmă
toarelor cărţi didactice: Manualul de istorie bise
ricească de dr. Puşcar şi Istoria Pedagogiei de 
dr. Pipoş. 

Prima o înţelegem a doua însă nu. 
— Necrolog. Subscrişii cu inima înfrântă de 

adâncă durere aducem Ia cunoştinţă moartea iu
bitei noastre fiice, surori, nepoate Georgina La-
puşcă, întâmplată azi la 6 ore, după lungi şi 
grele suferinţe, în anul 18-lea al fragedei sale 
vieţi. 

înmormântarea se va face mâne, Mercuri, în 
15 August st. n., după ameazi la 5 ore în cimi
tirul gr.-or. din Arad. 

Arad, 14 August 1906. 
Fie-i somnul lin ! 
Dumitriu Lapuşcă şi soţia născ. Bocşa, ca pă

rinţi. Emilia, Iulia, Dimitrie şi Teodor ca surori 
şi fraţi. Marica Lapuşcă, Minai Bocşa (Bakos) şi 
soţia născ. Frank, Teodor Lucian şi soţia născ. 
Luţai, Persida Sombati născ Luţai, Nicolau Luţai 
şi soţia, ca unchi şi mătuşe. Teodor Lapuşcă şi 
soţia născ. Micloş, Efrem Bocşa şi soţia născ. 
Luţai ca bunici. 

— Concurs. La fundaţiunea »Nicolae Zsiga« 
de sub administraţiunea comuuei bisericeşti gr.-
or. române din Beiuş devenind vacante două sti
pendii unul în sumă de 300 şi unul de 150 cor. 
pentru dobândirea acestora prin aceasta se escrie 
concurs pe lângă următoarele condiţiuni. 

îndreptăţiţi sunt tinerii români de religiunea 
gr.-or. din cttul Bihor, cari studiază la gimnaziul 
gr.-cat. din Beiuş; au purtare bună, au dovedit 
progres în studiu şi sunt lipsiţi de mijloace. 

Beneficiatul are să între în internatul diecezan 
din Beiuş, unde se va plăti stipendiul acordat 
pentru întreţinere. 

Recursurile sunt a se înainta comitetului paro-
chia! gr.-or. rom. din Beiuş până în 18 August 
1906 st. n. 

Din şedinţa comitetului parochial a comunei 
bis. gr.-or. române din Beiuş ţinută la 10 Aug. 
1906 st. n. Vasile Ştefan, not. comit. Dr. Gavril 
Cos/na, preşed. comitetului. 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Oroloage ieftine şi juvaericale pe. lângă pre
ţurile cele mai avantagioase se pot căpăta la 
Deutsch Izidorné, palatul contelui Nădasdy, strada 
Forray. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit 

şi economii »Steaua« societate pe acţii în 
Román-Pétre (Torontál m. Petrovaselo) se 
învită la 

Adunarea generală extra-ordinară 
care se va ţinea în Román-Petre la 30/17 
August a. c. la orele 3 p. m. în localul in
stitutului. 

uiăesîni căldărar în Hudapes fa 

Ш V. Váczi-ní, nr. 84. i w m 

Căldări şi recuizite de aramă roşie pentru ferberea spir
tului, cognac, licher, comină şi drojde. 

Pregătirea verigelor (catene) de fer. Mare magazin stabil 
pentru aranjamente de băi (scalde). Aranjază şi provecie 
cu cele trebuincioase tot felul de fabrici. Vase de aramă 
pentru hoteluri şi restaurante ; pentru ferbere de cafea ; 
căldări pentru spălat şi pentru vatra focului (sparchet) în 
cuină. Raporturi şi cinctură cu preţuri foarte moderate . 
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Obiecte de pertractare sunt: 

1. Urcarea capitalului la 100.000 Cor. şi 
constatarea subcrierilor acţiunilor din emisi
unea a IIa. 

2. Modificarea statutelor. 
3. Stabilirea salarelor. 
Acei domni acţionari, cari doresc a par

ticipa la adunarea generală extra-ordinară 
sunt rugaţi, ca în senzul statutelor societă
ţii să depună acţiunile sau titlurile provizo
rii cu o zi mai înainte de adunare la cassa 
institutului nostru sau la »Sentinela« în 
Satul-nou. 

Romăn-Pe'tre, la 4 August 1Q06. 

Direcţiunea. 

Economie. 
Arad, 15 Aug. 1906. 

O circulară înţeleaptă. 
Dl Petru Serb protopopul Beliului a tri

mis preoţilor săi următoarea circulară, pe 
care e bine s'o cunoască şi alţii şi să o ur
meze: 

Cătră Domnii preoţi gr.-or. români din trac-
tul Beliuluil 

Din îndurarea lui Dumnezeu afară de co
munele Giriş, Cociuba şi Cheşa, poporul 
nostru din întreg protopopiatul acesta, are 
mulţumirea de o roadă îmbelşugată în grâu, 
orz, ovăs, cucuruz şi fân cum de mulţi ani 
n'a mai fost Se impune dar ca şi o dato-
rinţă prea plăcută de a înălţa frăţiile voas
tre rugăciuni de mulţămită lui Dumnezeu 
la Sftele Liturgii rostindu-se ecteniile prescrise 
la finea liturgierului. 

Dar nu-i ertat să lăsăm a trece nefolo
sită această bună şi rară ocaziune, ci ca şi 
adevăraţi părinţi îngrijitori ai credincioşilor, 
să întreprindeţi fără amânare colecte de ce
reale pentru fonduri de bucate bisericei, sfă
tuind mai întâiu poporul în sf. biserici la 
jertfe, arătându-le meniţiunea acelora, apoi 
contribuind înşivă mai ântâiu cât se poate 
mai mult şi mergând însoţiţi de epitropi şi 
de sfeţi pe la casele fiecăruia credincios să-i 
faceţi a contribui după puterile sale atunci 
pe loc la acel fond de bucate bisericesc. 

Să nu se scuze nimenea cu aceea, că în 
parochia sa deja este înfiinţat fond de bu
cate bisericesc, acel fond nesmintit trebue 
augumentat şi sporit prin colecte, ca apoi \ 
din venitele aceleia să se poată provedeà 
şcolarii cu manuale de învăţământ şi cei 
mai săraci cu încălţăminte şi vestminte, iar 
cu timpul din aceste fonduri să se poată 
plăti birul preotului şi salariul învăţătoresc 
uşurându-se astfel poporul prea îngreunat 
cu multe trebuinţe. 

In fine din asemenea fonduri în anii mai 
neroditori se vor puteà ajutora credincioşii 
cu împrumuturi pe lângă interese scăzute; 
dându-se ajutoare celor păgubiţi, celor or
fani, neputincioşilor, orfanilor şi văduvelor. 

Poporul nostru ştiu sigur că va contribui 
cu plăcere la aceste fonduri, cari apoi tre
bue bine şi conştienţios îngrijite şi chiver
nisite. 

Prin umblarea delà casă Ia casă preotul 
îşi va câştiga tot mai mult atragerea şi iu
birea credincioşilor săi pentru cari dânsul 
lucră şi se osteneşte. 

Despre resuitatul colectelor, cu trimiterea 
aici a consemnărilor celor ce au contribuit, 
până în 30 de zile fiecare Ia tot cazul să 
raportaţi, ca aşa să pot relata cu deamă-

runtul Veneratului Consister despre vredni
cia preoţilor noştri din acest protopopiat. 

Tot odată vă atrag atenţiunea că acum 
e timpul cel mai potrivit de a încassa toate 
bucatele bisericeşti delà debitorii la cari 
acelea ar fi în pericol şi apoi a le împru
muta mai târziu oamenilor cu garantă mai 
sigură. 

* 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 15 August. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu pe Oct. 1906 (100--clgr.) 741 - 7-42 
Secară pe Octomvrie 

-clgr.) 
6 - 1 9 - 6-20 

Orz pe Octomvrie 6-59 - 6-60 
Cucuruz pe Iulie 6 - 3 9 - 6-40 
Cucuruz pe 1907 ' 4* 5-38— 5-39 
Orâu pe Aprilie 1907 7-70— 7-71 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Octomvrie 1906 7-41— 7-42 
Orâu pe Aprilie 1907 7-70— 7-71 
Secară pe Octomvrie 6 - 1 9 - 6-20 
Ovăs pe Octomvrie 6 - 5 9 - 6-60 
Cucuruz pe Iulie 6 - 3 4 - 6-44 
Cucuruz pe 1907 5-37— 5-38 

Preţul alcoolu lui în Arad. 
Alcool rafinat în mare Cor. 158-— 

« « « mic 160-— 
« brut « mare 156-— 
« » « mic 158-— 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fii.; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

BIBLIOGRAFIE. 
Dr. Ilie M tron Cristca, asesor conzistorial a 

scos în broşură o pătrunzătoare » Cuvântare fu-
nebrală,* rostită la 15/25 Martie 1906 la înmor
mântarea parohului Ioan Vinţeleriu din Ocna-
de-sus. 

Fosta Administraţiei. 
Dr. A. Străiţanu. Haţeg. Ziarul de aici se espe-

dează regulat. Abonamentul e plătit până la 1 
Martie 1906. 

»Soimul« Vaşcău. Am primit 20 coroane ca 
abonament până la Iulie 1907. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : Oeorge Nichin. 

C u l t i v a r e î i p â r u l u i . Cea mai obveniendă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul de păr PETRO LIN", 
despre ce prin epistole de reçu 

nostimă se arată, că după o fo
losire de câteva zile împiedeca 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta-

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare de samă la s imbolul de mai sus. Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Droge
ria şi laboratorul de cosmetică o r á n i ş i 
" W e C h S m a i i i i , S z a b a d k a . 

M a g a z i n p r i n c i p a l Ia farmacia F ^ ö l c l e s 
K - o l o m o n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

Se caută 
un candidat de advocat român, 
care posede limba germană şi maghiară, şi 
care are praxă mai îndelungată ! Află ime
diat aplicare în cancelaria : 

dr. Liviu Ghilezan, 
M od os. 

іужр ИІІІН «afla 
institut de credit şi economii. 

Concurs 
pentru ocuparea unui post de practicanţi 
institutul de credit şi economii 
se publică concurs. 

Salarul începător va fi de 720 cota 
anual. 

Cererile cu documentele necesar? si 
se înainta direcţiunei până ,'»ane socie-
n. 1906. 

Postul este de-a se 
alegere. 

Direcţitim 

%-i)r\ rrriW-

ocupă îndată 

un candidat de advocal 
praxă află aplicare imediat mk 
1 Sept. în cancelaria advociä 
dr. Aurel Cioban, Lippa. 

«La proprietariul Ioan Popescu în№ 
gyarád com. Arad să capătă struguri 
masă în coşări de 5 klgrame à 3 coroanţ 
scutit de porto — precum vin vechi 
Magyarád delà 46—60 coroane H. litra». 

Âm fost bUfrASAÏS: 
c a m c n í u l c o n t r a b e u t u r i i a lu i Franki 
Azi m ă în t o r c cu s c â r b ă delà ori 
(-•e b e u t u r ă sp i r t ua să . K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsöváros 

n r . 20) 

Stabilimentdehydrotheraphie 

staţiunea de tren şi postă Brunn-Maria-En-
zersdorp, 30 min. departe de Viena. 

Arangkment modem 
(pe lângă h y d r o t h e r a p h i e complecţi, 
băi de soare , de aer, d e acid carbo
nic şi electric , m a s s a g e , electrizare, 
g i m n a s t i c ă s u e d ă , d ie te t i că individua
lizată etc.) 

Preturi moderate. 
Cu prospecte şi informaţiuni mai detailaţi 
stă la dispoziţie direcţiunea şi medicul-şef al 
.tabilimentului : D f > > M a r i u s S t u r z L 

A apărut şi se află de vânzare la adui 
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea 
De Br. Eötvös József, 

tradusă de Sever Bocu. 
Preţul 2 c o r o a n e plus . 10 fileri porto. 



Ш №. „Т írt ! tí ÍJ N A " Pdç. 7. 

la F l â f l l L E N G Y E L 
marele depozit de mode pentru femei 
A K A I ) , v i > « - i c 1 - t t - 1 - 3 1 

icauta un sodal-neguţator român 
ispeţialitatea mode ' pen t ru dame. Cei 

(pişi în aranjamentul vitrinei vor ii pre 
Iu o f e r t e se trimit ia 

Fraţii Lengyel 
j în Arad. 

Doamnelor ! 
fevălia mea din strada Deák 
mez nr. 30 a s u s t r ă m u t a i - o 

î n a c e a ş i s t r a d ă m c e l a l a l t 

d e c a s ă mr. 2 9 lângă hotelul 
ass«. Cer încrederea onoraţilor 

fe si pe mai departe. La 
pregătesc corsete după 
toate cele trebuincioase 

î a da unei femei o talie 
imoase şi elegantă. 
Cei din provincie, pot cere în-
t Ù W l . Ca toată stimă 

Pilcz Irma, Arad 
D e á k Ferencz-u . 2. 

înainte 
e a c u m p ă r a c a f e a , 
й rog fnc.n\i n p r o b u de c u m p ă r a r e de 

Іеаіш pragită de Palermo 
itàt pentru cafeaua cu lapte, p recum şi 

mita cea neagră e ceva fenomenal de fină, 
şi mirosul e neîntrecut , nevă tâmătoare 

tru nervi şi pe lângă toate acestea e foarte 
ornică şi bogată. In toată s ăp tămâna pră-

proaspătă de doua-or i ; împachetare de 
klgr. se poate căpăta esclusiv 

la băcănia lui 

/ u i T G u s z t á v 
ià-vis cu pr imăr ia oraşului . 

ji-vă de commis-voiajiuri. Fie-care pachet 
irovăzut cu numele firmei mele şi cu 

sigilul meu de cusutor . 

S r ä u n e r V i l m o s 
zugrav-decorator 

RAD, — S t r a d a І ѵ Л I V Y — 14 » o . 1 2 . 
Locuinţa mea <!ela 1 Martie : strada 
Deák Ferencz în casa lui Meirovitz. 

(imeste spre efeptuire orice lucru ce se 
ţine de un zugrav , p recum : 

toratca interiorului de bisorici, sale, cas-
e, ere şi zugrăviri de tea t ru şi tablouri . 

Efectuesc lucruri din provincie , 
ic la dorinţa planuri de lucrări în cinste. 

F I S C H E R KAROLY 
fabricant de funii, ţesătnrî, 
de site şi saltele de sîrmă. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Keoomandă preparatele sule de s î r m ă ca : ţesături de 
sirmă din a ramă, fler şi ţ ine , pe cari le are tn deposit 
mal ales pentru mor i , fabrice şi scopur i agr ico le . Afară 
do acestea, recomandă sitele sale pentru Si ta de vent i la t 
sistem B a c h l e r . Pregăteşte ţesături de m i n ă şi fabrică 
la tngr&dit de grădini, grădini publice, curţ i de galiţe şi 
păduri ou vtnat, si te de sîrmă cn r amă de fler pent r u 
scopnr l d e l n c r ă r i de pământ , n i s ip , pe t r i ş , şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv
niţe şi magazine do grăunţe. Apiirătoare de seîntei la 
locomotive, mor i şl coşuri de fabr ic i . Somiere elastic 
rt« oţol pentru pat pe staluri de fler şi lemu, cari In pri
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt foarte recoman
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe i>en-
trn tutun, site-dobe, şi orice fol de obiecte şi lucrări din 
aceasta branşe — — eu preţuri din cele mal moderate . 

Raderea de p r i s o s ! 
Cine voeşte se eeonomisescă banii, cine 

voeşte se cruţe timpu5, cine nu voeşte se 
o o fie espus ia vre-o boaldî de piele, o o 
acela se rade 

cu „RASOL" 
sănătos ! plăcut I ieftin ! 

Un kilogram eu cäre se poate rade de 
30 de ori , 2-40 Cor. In provincie 3. Cor. 
plătindu-se înainte, se trimite gratuit, Cu 
mandat postal mai scunp cu 20 fii. Pregă
teşte şi trimite 

„RASOL" Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 
— Vânzătorilor dă concesiune. — 

Gel mai bun mijloc pentru stârpirea 
părului 

„ R A S O L I N " 
foarte recomandat damelor. 

ul 

Preţul unui borcan 2 Cor. în provincie 2 50 
Cor., pe lângă trimiterea sumei, franco cu 
mandat postal e mai scump cu 20 fii. Uni-
o o o o cui pregătitor o o o o 

„RASOL" Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Magazin : Farm. Török József, Kiráiy-n. 12 
Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 

l i n e ? r e a s ă c u m p e r i 

y I U 
(fél czipő) 

ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
precum 

în piele colorată 
pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 

c^'+unar pentru bărbaţi şi femei 
Kossuth-utcza nr. 67 şi Boros Bé 

tér nr. 2 . 

Numai pe scuri timp! 

C I R C U S - L I P Û T 
în Arad, Béla-tér. 

M e r c u r i î i r Î S JSL. u g v i s t 

După amiazi la 4 oare. — Seara la 8 oare. 
Producţiunea de după ameazi va fi tot aşa de va
riată şi abundantă ca cea de seară. Copii şi os
taşii plătesc pe jumătate. — Joi şi zilele urmă
toare seara la 8 oare producţiuni strălucite. In 

toată seara program variat. 

pe 4, 2 şi 2 cai, 1 dama, 3 bărbaţi prelat de 
4 fraţi de un cot. 

Joi mare producţiune festivă, 
Vineri producţiuue mare. ca în toate zilole. 

Mai pe larg pe placate de păreţi. 

Preţuri de intrare! І £ £ й і Я & 
Loc II: 1 cor 2iO fii. Loc III: S O fil. Galerie 
- 4 - 0 fil. Ostaşii delà sergent în jos, precum şi 
copiii sub 10 ani peste săptămână pe jumătate, 
Dumineca şi în sărbători seara plătesc preţul în
treg. Dumineca după ameazi şi cei mari şi copiii 
plătesc din preţurile regulate jumătate — Biletele 
sunt valabile mimai pentru producţiunea, pentru 

care s'a scos. 

u i t ă , тшг 
şi tot felul de article 

d e p e e â m â t o r i e 
pe lângă preţurile cele mai avant îg i jase 

se poate căpăta zlinic în băcănia lui 
< 3 г и , X* st y K sx v o I y 

Arad, piaţa Boczkó nr. 9.. 

Avem onoare a anun ţa prea on. public 
şi mult stimaţilor noştri maşter i i , câ din cauza 
măririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care am 
avat-o de mai mult de 25 de ani în Piaţa 
Andrássy nr în palatul Fischer 
Eliz, 

în sírada József föherozag nr, 11 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un iocal închiriat 
cu mult mai ieftin, ca cel de până acum, 
suntem în plăcuta poziţie de a servi pe on. 
noastră clientelă cu preţuri şi mai convena
bile ca pana acum. 

Atragem atenţ iunea prea onor. public 
asupra firmei noastre, asortată bogat cu toate 
cele de lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu 
vizita lui preţioasă şi a ne însărcina cu bine
voitoarele lui comande şi s emnăm 

cu cea mai mare stimă 

iCi ié f iy i G. é s T s a 
n La plumbul vânăt" — József főherezeg-ut nr. 1f. 

Іл administraţ ia „Tribunei" sä tifla <ie vânzare 
următoiu-ele căr ţ i : 

„La Roma" de Russu şirianu Cor. 2.— plus 10 fll. portu 
„Poves t i r i şi schi ţe" de 8. Seuula 1.— , 5 „ 
»Xuvoie" de Emil #ola Cor. 0-40 . 5 

• * „ 0 - 5 0 . * * ЛяпіІ Jui'lair 
„Sirop! de roaiiä" . 1,— 
„Aur" Coast. Hodoş , 1.50 
„Telegrama" farzft In 3 acte ., 0.30 
„Amicul FoporuhU : T.Vajnles:u , 1 — 

1 0 
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A V I S 
Avem onoare a aduce la cunoştinţă On. 

public că în 

ANNONIA(íost Nádor] 
stă la dizpoziţie delà 

№ Г60 coroană 

comode, curate , şi aranjament mode rn .. 

Cu s t ima: 

Szabó Kálmán, 
arândasul hotelului > Pannónia* 

/ urma- 7f 
J i sui lui L 

Щ m a r e f a b r i c ă rje m a s u r i m e t r i c e î l e g r e u t a t e 
î n B U D A P E S T A , VI. , Eöívös-utcza! 

(In faţa cu gara de Nord. Comunicaţie 
cu trenul electric din toate părţile.) 

g a t e ş t e 1 instrumente p e n t r u fauri, măsuri j 
cereale şi de păduri. 

\ V a л vf: Liferanîul de cereale şi a bursei de efecte din M 
Renovări efeptuesc 1 

cu preţuri ettii 

'^J^JUsááÉá^- n w îferf-c- tSâr 1 i 1 1 1 1 > . -1 i i i í i д і л iará 
î « - < ï i - i n í j . n i 

Nr. teief. pentru omi şi comitat 509 

. 4 

pe moşi! şi case de închiriat din Arad 
cu amortizaţie de 10 - 70 ani 

dupfe mărimea sumei împrumutata en 4. 4V 4 . 4л/2, 43Д. 
şi 5 % , pe lângă dividende de mijlocire şi amortizaţie de 
ioteres« corospOnzătoara până la valoarea cea m&î mare. 

Bpese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de Uitanulare, convoitez datoriile de interese maţi 
===== Besolvwe grabnică, serv ic iu p r o m p t = 

i 3 V A R G A S Á N 0 0 
• • • • ATELIER DE SCULPTOR • • • • 

Szeged, Tisza Lajos-kör u t 79 

Primeşte spre efeptuire : decorări de 
edificii, frontispriciu, plafoane ter-
racotte iliu gips, decorări din ce
ment şi be tOU în ori-ce stil, în ezeeu-
ţie corec tă ; tot astfel statue (lupăpor
trete sau după natură în eseeuţie 
artistică pe lângă preţur i moderate . 

S 

§ ï 
:»•*. I w I 
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S Z U C S F . V I L M O S 
Représentant pentru mij'oeirea d e fmprumui-ur! a 

pe terstorul comitatului Arno, oraşului Arad, comitatului 
Biehiş, Gyula, Ci» lm. 

ARAU, Karolina-utcza 8. szám 
(Lângă filiala Poştei.) 

B i r o u ! fíüalei : B . Ciaba, Calea Berényi. 
Primesc pe lângă опогнр bémsÉetl de afaceri abili 

şi demni <b încredere. 

KEI 
| Ü J Y I D É E . U I 

Ш. Ш І Р л Ъ г - і с - Л c l o b u m p c n i « r ïOf i l l l i à l 
c l o u i í i s í i i i i e c o n o m i c e 

i e s Gumpeni d e c i m a l e , ă № ! v i ' t e j e p e n t r u u n cai i w 

; ï 
> • 

50 100 150 2:0 ohüognimo 
24 — 88*— 32-— 86-— Ooroaiie. 

300 500 750 lOOa chilograme 
40— 5 0 — SÖ7^ Î00-— Соі-омГоТ-

Cu lncuetoaró dnpia cu 10"— coroane mai rrniit 
Greutăţile să, socotesc sepatat 

. cu îmbucătură 
50"— coroane. Tăietor ds paie p a t e n t a 5 

apator oe ponime іпЛІ co: 

Fabric maşini de ішоШеаі 
dup$ brevetul piopriu al meu. Maşincilo toalf 
fost, probate şi găsite bune poste aşteptări'. Si 
«şor mânui, se posto luora ori cutid eu ei":) 
rantez pe s! ani despre durabilitatea lor; еп Ц 
loturi o-.emiiiat; funcţionează momentan ШЦ 
doro do vierne ; să poate lucra toata ziua filial 

t-ol ; umbla Înainte şi Înapoi. 
T ă i e t o a - e de r â n d 4 8 c o r . ! 

Pontra cal :;t cu piciornl cu 5 coroane mai mult. | L a М И И M B i t Pof i in fiOTMtS (І83рПІ Щ 

Тіро?гзгіа George Nichin, Árad. 


